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HirdeieseKet díjszabás szerint közlünk.

Tanulságok.
Stockerau, aug. 29.

Nem kell nagyon messzire menni 
s kétszer sem bejárni a világot, hogy 
meglássuk hátramaradott Ságunkat. 
Elég, ha az ember kiteszi a lábát 
Makó határából, elég, ha egy kis 
összehasonlítást tesz más városok ál­
lapotával, már látni fogja, hogy bi­
zony szomorúan hátravagyunk. Hát­
ha még elhagyjuk az ország hatá­
rát s akkor próbálunk összehasonlí­
tásokat tenni az ottani s az itthoni 
viszonyok közt ! Akkor meg pláne 
lesújtóan szomorú látvány tárul 
elénk.

Nehány nap óta egy felső ausztriai 
városkában vagyok. A város maga 
alig város, inkább falunak volna ne­
vezhető a mi mértékeink szerint. 
Alig nagyobb, mint Apátfalva. De 
csak területre. Mert berendezkedése 
közlekedési, kereskedelmi, ipari s 
közegészségügyi viszonyai határozot­
tan városi jelleget adnak e kis helyi­
ségnek. Még pedig modern városi 
jelleget, a mi mindenesetre nagyon 
is figyelemre méltó körülmény.

A városka utcái természetesen 
egytől-egyig kövezve vannak. A hol 
pedig nincs kövezve, ott kavics bur­
kolat borítja az úttestet. Ebben a kis 
városban soha sincs sár.' Itt eshet az 
eső, amint hogy esik is most is 
majdnem minden áldott nap s a 
szekerek még sem lulnak kátyúba. 
Ha az ember elgondolja, hogy ezzel 
szemben otthon alig van kövezett 
utunk, dacára a lógató1 bi nagymér­
vű kövezésnek lehetetlen észre nem 
venni, hogy bizony nálunk igen ke­
vésbe veszik a lakosok érdekeit. Sőt 
annyira nem veszik komolyan a la­
kosság jogos érdekeit, hogy még a 
kövezet árának nagy részét is az ér­
dekelt lakosságról nyúzzák le. Per­
sze az igy ki kövezett utakról to­
vábbra csak az gondoskodik, a ki a 
mezők liliomait felruházza s a ki az 
égi madarakra gondol. A város által 
kikövezett úttesteket a kikövezés óta 
még soha és senki som tisztította, 
még soha és senki nem nézett 
utána, vájjon nem kollone-o rajta 
valamit reparálni ? Pedig a tisztogatás 
is, a javítás is ráférne. A hidak 
rosszak, beszakadozottak. Nem ki­
sebb személyiségnek, mint magának 
a trónörökösnek kellett jönni s had­
gyakorlatot kellett tartani, hogy en­
nek kényszerítő hatása alatt az el­
hanyagolt hidakat kijavítsák. S hogy 
milyen elhanyagolt állapotban vol­
tak, az mutatja leginkább, hogy bi­

zony ezrekért vállalta el egy beton­
építő a kijavítást.

Ebben a kis osztrák fészekben 
gondozzák az utcákat és utakat. Ál­
landó utmesterek tisztogatják, javít­
gatják s száraz időben pedig öntöző 
kocsik öntözik az. utcákat. 8 ehhez 
képest ném komikus látvány-o az, a 
mikor Makó főterén a polgármester 
lakásától a Borotvásné házáig na­
ponta egyszer végig koezog két ló 
egy vörös bordó vízzel, a melyből 
egy kis viz is csorog s ezzel egész 
napra el van intézve a locsolás. Bi­
zony komikus, de a mellett elszo­
morító is. S még ezért is haragszik 
a polgármester s azt mondja, hogy a 
főkapitány egész nap csak a főteret 
suvikszolja. Szépen van kisuvik- 
szolva, az igaz !

A városka, a melyről állandóan 
szólok, csatornázva vari, noha víz­
vezetéke nincs. Szóval — a mint 
látható - csatornázás vízvezeték 
nélkül is elképzelhető s meg is 
valósítható. Nálunk folyton azon 
nyargalnak a nyargaló szók, hogy 
csatornázás vízvezeték nélkül ab­
szurdum. Talán megfordítva igaz a 
tétel, de igy nem. Hogy mennyire 
szükség lenne rendes vizlevezetésrői 
gondoskodni, azt csak esőzések al­
kalmával látjuk, a mikor a főtéren, a 
főbb útvonalakon, de különösen a 
boldogult emlékű Kelosy főmérnök 
által készíttetett gödrökben egész 
tengerek képződnek, a melyek nem 
tudván lefolyni, állanak, poshadnak, 
s épen nem javítják amúgy is gyen­
gén szervezett és ápolt közegészség 
ügyi viszonyainkat. Nem is szólva 
arról, hogy sok helyen a közlekedés 
is fennakad miattuk.

Magánosoknak s társaságoknak 
már annyi artézi kútra van Makón 
engedélyük, hogy maholnap magáno­
sok elkészítik a vízvezetéket, azon­
ban csatornázásra még nem kértek 
engedélyt. Pedig valakinek csak kell 
arról is gondoskodni, hogy a feles­
leges ártézi viz valahol levezetést 
nyerjen. Vagy bízzuk ezt is a lilio­
mok gondviselőjére s a Nagy- 
érre ?

A világítás itt gázzal történik. 
Nem dolgoznak ugyan világítási 
naptár szerint, do a várost tisztessé­
gesen, szinte nagyvárosi módon ki­
világítják, Sűrűn vannak a lámpák 
felállítva s azok égnek is. Nálunk 
majdnem kilométernyi távolságban 
van ogy-egy dísztelen, ormótlan 
fenyőszál s a lámpák hol égnek, hol 
nem. Nem beszélve arról, hogy a 
gázlámpák már külsőre is szebbek, 
tetszetősebbek, mint a mi hórihor 
gos oszlopaink; nőm beszélve arról

sem, hogy az Au er égős gáziáin pa 
határozottan jobban használható köz- 

i világításra, mint a mi igen drága 
! villanyunk, — csupán egyetlen egy I fontos előnyét a gázvilági tásnak aka 

rom a villannyal szemben feltüntetni. 
S ez az, hogy a gázgyár az egész 
várost ellátja télire való tüzelővel, 
koksszal. Mi drágán vészük a rossz 
kokszolt, pedig ha gázgyárunk 
lenne, ezt is olcsóbban kapnék. 
Most a szenet a villanytársaságnak 
is, a gázgyárnak is igy is, úgyis 
hozatni kell, de gázgyár esetén 
megspórolnánk a koksz szállítási 
költségeit.

Szinte természetes, hogy ebben ,a 
kis városban katonaság is van. Es 
pedig egy ezred a lovasságból s két 
zászlóalj honvédség. Persze itt sem 
igen húzódozik a város az áldoza­
toktól. A katonaság rossznak találta 
a kaszárnyát, mert régi. egészségte­
len volt. Epitet a város újat, szépet, 
modernet. Nálunk csak kérik a ka­
tonaságot, do ellenértékűi nem igen 
ajánlgatnak semmit. Még kaszárnyát, 
még gyakorlóteret sem. Hiszen kap 
is Makó katonaságot, csak győzze 
kivárni 1

Sok minden van még itt, a mit 
érdemes knne szóvá tenni. így 
mentőőrség, első segélynyújtására 

( berendezett és felszerelt helyiségek 
lehetőleg kézépületben elhelyezve. 
Igen szép kórház megfelelő személy­
zettel. S rend mindenütt. Mielőtt be­
fejezném e sorokat, arra a rendre 
szeretném felhívni az illetékesek fi­
gyelmét, a mi a vasúti állomáson 
van. Először is a külső perronra, a 
sínek mellé nem szabad senkinek 
sem kimenni. El van zárva minden 
kijáró, pedig igen élénk a vasúti 
forgalom. Csak Bécs felől naponta 

I ,‘12 személyvonat érkezik, s ugyan­
annyi vissza. A közönség csak a 
várótermekben tartózkodható, vagy 
a zárt perronra. A nyílt perronra 
csak akkor lehet kimenni, ha a vo­
nat beérkezett s akkor is csak a 
vasúti jegy vagy perronjegy felmu­
tatása mellett. Ilyen szigorú ellenőr­
zés kellene nálunk is minden vasúti 
állomáson, akkor majd kevesebb 
apátfalvi lányt lökne fel egy-egy 
tolató tehervonat. Most utóvógre is a 
vasúti állomás nem szórakozóhely, 
legalább a szórakozás helye nem a 
sínek mentén van. Sok balesetnek 
és sok aggódásnak lehetne elejét 
venni, ha a publikumot egy kissé 
távolabb tartanák a veszedelmes 
vonatoktól.

Átlátszó intrikák.

Beszélgetés egy vezető 
politikussal.

A munkapárt uj taktikához fo­
lyamodott. A nyílt erőszak fegyve­
reit nem tartja elég célravezetők­
nek s ezért ahhoz a régi, sokszor 
kipróbált fegverhez nyúlt: az ellen­
séges tábor harcosai között az el­
lenségeskedés magvát igyekszik el­
hinteni. Azt hirdeti Batthyány Ti­
vadar grófról, hogy galántai be­
szédéből szándékosan törölte azt a 
passzust, amely a Lukács-csal való 
szóba állásról szól. Egyik lap mun­
katársa ma beszélgetést folytatott 
a függetlenségi párt egyik vezető 
tagjával, aki a következőket mon­
dotta :

- A munkapárt legújabb taktikája, 
amelylyel éket akar verni az ellenzéki 
pártok közé, sokkal átlátszóbb, sem­
hogy annak bárki is felüljön. Akár­
mit Írnak a kormánykárt sugalmazott 
lapjai, bárhogyan szeretnének is kö­
zöttünk egyenetlenséget támasztani, 
mi -eltartóztatás nélkül megyünk ki­
tűzött célunk felé.

- Az ehhez hasonló csipkedések­
hez hozzá vagyunk szokva és nem 
érint bennünket. Ami ezt a kérdést 
illeti, hogy mi a bécsi körökkel titok­
ban keressük az összeköttetést, erre 
nézve kijelenthetjük, hogy ez a bir 
közönséges rágalom. A pártok meg­
egyezlek, hogy mindenkivel csak 
együttesen tárgyalnak s ettől a meg­
állapodástól nem is térünk el.

Amit pedig bizonyos körök nem 
akartak megtalálni gróf Batthyány 
galántai beszédében, majd megtalál­
hatják Justh Gyula legközelebbi hód­
mezővásárhelyi felszólalásában.

- Földeák és Návay család. Föl­
deák község képviselőtestülete 
nehány hónappal ezelőtt a bel­
ügyi minisztérium utján azt kérel 
mezte a kabinetirodától, hogy a 
község címerében és pecsétjében- 
a Návay család címerét használ­
hassa. A király teljesítette a köz­
ségnek ezt a kívánságát, miről 
ma értesítette a kabinet iroda 
Csanádvármegye alispáni hiva­
talát.

Üzlet-á ■ Van szerencsém a m. t. vásárlóközönséget értesíteni, miszerint 15 év óta fenálló

■ kezmű-és nőidivatáru üzletemet
a zöldséimnrnn i.-v-r,” „im, I i"T” Jíl Amidőn a m t vevőkörömnek cégem iránt tanúsított eddigi nagyrabecsült bizalmáért köszönetét 
nan berendezett helyiségembe hefyezteiTI át. nlondok, kérem ezen bizalmat részemre továbbra is feníartani. Minden igyekezetem ezután is 
oda fog irányulni, hogy szükségletüket szigorúan szabott áraim mellett a legelőnyösebben ^?^ezhessék be^ Jelétem vezetésébeni úgy, min edd,g- 
is, főtőrekvésem oda fog irányulni, hogy mindenben a legjobbat és legújabbal nyújtsam, kmon <- gy 1 h L— . v ,

bevezetett menyasszonyi kelengye és kész női fehérnemű raktáramat, továbbá perzsa szőnyegei ,/* Y |N|0UHl3.D 11 ZSIfllTIOriU. 
cikkeknél előnyös összeköttetéseim révén a legmagasabb igényeket is kielégíthetem. 1 ' Telefon-szám: i?o
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A tanács megrá-
gaimazása.

Bonyodalom egy- indítvány torül.
Megírtuk már, hogy Szakács Gá­

bor és 52 társa indítványt adtak j 
be a városhoz, melylye! azt céloz­
zák, hogy a püspöki kasznarlak 
bérlőivel kötött szerződések bon- 
tassanak fel, mert azokat a tanács 
nyilvános árlejtés kizárásával bár 
egy évre és akként kötötte, hogy 
a bérlők kötelesek az esetben, ha 
a város épit, egy hónap leforgása 
alatt kiköltözni.

A városi tanács mai ülésében 
foglalkozott Szakács Gábor és tár­
sai beadványával, hogy azt a hét­
főn tartandó renokivüii közgyűlésre 
előkészítse.

A szerződések felbontását illető­
leg azt javasolja a tanács a köz­
gyűlésnek, hogy azok ne bontassa- 
nak fel, mert minden szerződés ér­
vényben volt és csak azért hosz- 
szabbítotíák meg, hogy a város 
addig is, inig megkezdi az építést, 
a jövedelemtől el ne essék.

A Szakács Gáborék beadványé 
nak van egy másik része is, mely 
következőleg szól: „a városi ta­
nács a kasznárlak helyiségeinek 
bérbe adásánál felületesen, hanya­
gul járt el és a képviselőtestületet 
tévedésbe ejtette.“

Ezen az alapon kérik az egész 
tanácsnak fegyelmi vizsgálat alá 
helyezését.

Minthogy a tanács a helyiségek 
bérbe adá.-a körű! semmiféle hibát 
nem követett el, így tekintélyében 
mélyen megsértve érzi magát és 
az indítvány fenti kitételei rágal­
mazást foglalnak magukban, azért 
a héttői közgyűlésen előterjesztést 
tesz, hagy Szakács Gábor és 52 
társa ellen a rágalmazás! per meg- 
indittassák, ilyen formán valószínű­
leg Szakács Gábor fegyvere, me- 
Svet egy zugirásztó! kéri kölcsön, 
vissza felé fog elsülni és a fegyel­
mi vizsgálat helyett rágaimazási per 
épül fel, melynek ő és társai lesz­
nek vádlottjai.

A viliamviláyitás
hátrányai.

A fák vandali pusztítása ellen.
Ha valaki vissza idézi emlékébe 

Makóvárosának azt a képét, mikor 
még villamvilágitása nem volt, az 
bizonyára emlékezni fog arra, hogy 
Makóvárosa úgy nézett ki, mint 
egy erdőbe épitelt háztömeg. Kü­
lönösen akkor tűnt fel ilyennek 
Makóvárosa, ha feléje máshonnan 
kocsin vagy vasúton közeledett az 
ember.

Mikor a viilamvilági.ást bevezet­
ték, a szép és árnyat r.dó iáknak 
a legnagyobb részét kiirtották, jó­
lehet a viííamvilágitást úgy is be 
lehetett volna vezetni, hogy a leg­
több iát megkímélték volna.

tízen azonban túl vagyunk és 
rajta segíteni úgy sem lehet, vala­
mint nem segítettek azon a villarn- 
vi'.ágitás bevezetése alkalmával ül­
tetett gömbakácok sem, melyek bi­
zony a mi talajunkon alig fejlőd­
nek.

A fák pusztítása azonban, mint 
azt mindenki tudja, a villamvilági- 
tás bevezetésével korántsem ért vé­
get, mert most is hol ebben, hol 
amabban az utcában csonkítják ie

vandali módra a villamvilágitás 
miatt a fákat.

tí miatt a vaudali pusztítás miatt 
tömegesen adtak be a város pol­
gárai panaszt a tanácshoz a fák 
ok nélküli pusztításának gátat ve­
tendő.

A városi tanács mai ülésében 
foglalkozott a polgárok panaszá­
val és a panaszokat minden tekin­
tetben indokoltnak találta, azért át­
iratban eltiltotta a villamvilágitási 
részvénytársaságot a fák indoko- 
lailan pusztításától.

Minthogy továbbá a villamvilá­
gitási társaság a fák pusztítása ál­
tal kárt is okozott egyeseknek, a 
tanács ugyancsak mai üléséből ki­
folyólag egy bizoltságol küldött ki 
a fák lecsonkitása által okozott 
károk felbecsléséi és ennek alap­
ján a károk megtérítését a villam­
világitási társaságtól követelik.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Nnpt.nr. Aug. 30. Péntek. Római kát . 
Liiiiai Róza f Orr. kaih. Auguszt. 17. 
Miron pap. Sapkái Sóra ló perrnor, nyug­
szik 6 Óra 44 perckor.

Idöjóslás. A budapesti meteoroló. ií'i in­
tézetnek Makóra érkezett lelentése sre 
rint a következó clöjárás várható : Vál­
tozékony, szeles idd várható, hósülyedés- 
sel és elvétve csapadékkal. Sürgönyprov- 
•1.1 .-1-, Változékony, szeles, hűvösebb 
Délihő néiséklet: 18 9 Cels.ui.

- Justh Gyula beteg. Justh Gyula 
napok óta betegen fekszik tornyai 
birtokán. Régi cuko: baja ismét kiú­
jult. Értesülésünk szerint ma telefo­
non Tornyára hivatták dr. Diibella 
Géza egyetemi magántanárt, a ki 
ma délután le is utazott Justh 
Gyulához. Justh Gyula betegsége 
miatt nem vesz részt a hódmező­
vásárhelyi népgyiilésen, a miről 
már értesítette is a pártvezetésé - 
get. A hódmezővásárhelyi független 
segi párt viszont elhatározta, hogy 
a népgyülést vasárnapról elha­
lasztja arra az időre, a mikor 
justh Gyula jobban lesz és megje­
lenhetik közöttük.

- Közgyűlés a városnál. Makó- 
város képviselőtestülete folyó évi 
szeptember hó másod.k napján 
hétfőn délelőtt 9 órakor a szék­
épület nagytermében Gera Sámuel 
városi főjegyző elnöklete alatt 
rendkívüli közgyűlést larí. A köz­
gyűlés tárgyai a kővetkezők:

1. Szakács Gábor és társai kép- 
vis üők indítványa a kasznárlak bér­
leti szerződésének felbontása s a 
tanács tigjai ellen fegyelmi vizsgá­
lat elrendelése s állásukból való fel­
függesztése tárgyában.

2. Makói hagyma zöldség kerté­
szeti és gazdasági tcrmóii.ykercske- 
dolmi részvénytársaság kérelme 
helyiségei egy része albérletbe adá­
sának megengedése tárgyában.

Iskolai értesítés. Az állami fő­
gimnáziumban a folyó évi javító- és 
pótló vizsgálatok szeptember 14-én, a 
beiratások szeptember 16, 17-én és
18-án lesznek. Az előadások l'.J-ón 
kezdődnek. A beiratkozás részletes 
föltételeit a napokban közöljük.

- Megjöttek az uj katonai ivek.
A múlt évben teljesítették nálunk 
a törvény által elrendelt uj ka­
taszteri becsléseket. Ennek alap­
ján most érkeztek meg a város­
hoz az uj bit tok — és telek­
könyvi ivek, melyek 30 napon át 
a városi széképület nagy termében 

I megtekinthetők és ellene ez idő 
I alatt felebbezéssel lehet élni.

Birtokváltozások. Soós Ferencné 
Araesi Idil megvette Tőrök .Juliánná 
Kis Istvánná ardicsi szülőföldjét 1200 
koronáért. Fodor dános bírói árveré­
sen megvette Lenkei linrénó Somo­
gyi Erzsébet Aradi utcai házát 4405 
koronáért. Marion Sándor megvette 
Gseh András s neje Féli Mária ke- 
lomenhidi házát 1650 koronáért. 
Yigh Lajosáé Mucsik Julianna meg- 
vtitio Bán Sándornó Fazekas Mária 
honvódi házát 500 koronáért. Pap 
István s neje Habi Viktória meg­
vette Czeno István ez. bécsi házát 
1420 koronáért. Mészáios István s 
társai megvették Vas Imrénó Szénási 
Eszter ujszentlőrinci szülőföldjét 
1452 koronáéit. Bálint Sándor s 
neje Budai Eszter meívetto Bálint 
■József nagyjangovi szülőföldjét 1J60 
koronáért.

- Meghalt az első magyar ügy­
véd. Farkas Sándor Magyarország 
első köz- és váltóügyvédje, aki 
1843 ban nyitotta meg ügyvédi 
irodáját Budapesten a Wurmud- 
varban tegnap kilencvenegy éves 
korában Aridon meghalt. Az el­
hunyt ügyvédet, aki a szabadság- 
harcot is végigküzdőlte, előkelő 
rokonság gyászolja.

Az önkéntesek egyetemi beiratko­
zása. A vallás és közoktatásügyi 
miniszter reiulclotet adott ki, amely­
ben az egyetemi és műegyetemi 
hallgatóknak az egy évi szolgálatik 
ideje alatt adandó kedvezményeket 
rendezi. A miniszter többek között 
elrendelte, hogy azoknak a beiktatott 
egyetemi hallgatóknak, akik önkón- 
t-'si szolgálat teljesítése n i ti meg 
szakítják egyetemi tanulmányaikat, 
az önkóntesi szolgálatukat követő 
félév elején nem kell újból beirat­
kozni. Akik az egyévi önkéntest 
szolgálatukat főiskolai tanulmányaik 
megkezdése előtt akarják teljesíteni, 
beiktatásukat kérhetik anélkül, hogy 
be is kellene iratkozniuk. Eme beik­
tatás hatálya kiterjed a katonai 
szolgálat két félévére. Azok az ön­
kéntesek, akik a katonai szolgálatu­
kat az egyetem székhelyétől távol 
levő városban k nytolenok teljesíteni, 
kvétd'sen előzetes boil at-.ozásukat 
személyes jelentkezés helyett posta 
utján is kérhetik.

— Lóvizsgálat. Minthogy Makó vá­
ros belterületén a jövő héten a kö­
zös haasereg és honvédség lovássági 
osztályai szállásoltatnak el, ennél­
fogva a város belterületén e hó 31-én 
délelőtt 8—12 és délután 2—6 óra 
között a Buza-félo vendéglő előtti 
téren lóvizsgálat lesz. A meg nem 
jelenők 200 koronáig terjedő pénz­
büntetéssel Bujtatnak.

Három betörés
egy éjjel.

Romlik városunk közbiztonsága.

Dacára annak, hogy nálunk sza­
porították a rendőrlegénység lét­
számát, nem mondhatjuk azt, hogy 
ez által csak egy hajszálnyival is 
javult volna városunk köz- vagy 
életbiztonsága. Sőt ellenkezőleg. 
Egyformán szomorúan tapasztal­
juk úgy a közbiztonságnak, mint 
a vagyonbiztonságnak a romlását.

Az éjjel is három helyen törtek 
be városunkban és pedig a főté­
ren, hol állandóan van rendőrőr­
szem nem is egy, hanem több.

Az egyik betörés az „Abbázia“- 
kávéházban történt, hol hajnal táj­
ban, természetesen az üzlet bezá­
rása után, eddig még ismeretlen 
tettes betörte a kávéháznak udvar 
felőli ajtaját és behatolt a kávé­
házba, hol azonban minden be 
volt zárva, igy kívülről semmiféle 
elvinni valót nem talált.

I alált azonban a furfangos be­

törő a kávéházban egy kulcsot, 
melylyel kinyitotta a kávéházbót 
nyitó mellékhelyiség ajtaját. itt 
már volt a tolvajnak foga alá való 
különféle ital. A tolvaj azonban a 
cognac-nak nyújtott előnyt, mert 
ezekből elvitt 6 üveggel.

A tulajdonos csak reggel jött rá 
a betörésre, mikor a kulcsot a 
kávéház mellékhelyiségének ajtajá­
ban találta. Nyomban jelentést tett 
az esetről a rendőrségnél. A rend­
őrség a kevésbbé óvatos betörő 
által egy poros cognacos üvegen 
felejtett ujjlenyomat alapján meg­
indította a tettes kézrekeritése ér­
dekében a nyomozást.

A másik betörés, illetve lopási 
eset a Koronában történt. Itt 
ugyan már a tettes is ismeretes. 
A tettes itt Szűcs István kocsis, 
ki feliörte Kirling Gábor kocsis 
társának belakatolt ládáját és on­
nan 15 korona készpénzt lo­
pott el.

Kirling gyanúja mindjárt Szűcs 
Istvánra esett és feljelentette, ki a 
vallatás alatt törredelmesen beval­
lotta lettét és ellene lopás bün­
tette miatt megindult az eljárás.

A harmadik betörés ugyancsak 
az éjjel történt. Kristó Páiiié Slr- 

I kert utcai lakos házába az ablak 
I betörése után behatolt a tulajdc- 
I nosnak Fejes Lidia nevű 15 éves 
j leánya és a szekrény felfeszitése 

után 63 korona 40 fillért ellopott 
és azzal meglépett.

A tolvaj leányt Kristó Pálné 
feljelentése alapján most nyomoz­
za a rendőrség.

Nyilt-tér.*)
*1 E rovat alatt közlőitekért nem 

vállal felelősséget a szerk.
Nagy Antal ügyvezető dolgai.
Nagy Antal ellenem 1912. év 

augusztus hó 27-én tényleirást vett 
fel azon a címen, hogy én a Csó- 
kási-tanyán juhot vettem volna. Ért 
nyilatkozatomban kijelentem, hogy 
én csak a jövedéki vizsgálat alkal­
mával fogok nyilatkozni, azonban 
tudomásomra jutott, hogy ön Nagy 
Antal ur azon juh-elárusitót, kitői 
én a húsnak 1 korona 20 fillérért 
vettem kilóját, arra kapacitálta, il­
letve kényszeritette, hogy mondja 
ő azt jegyzőkönyvbe, hogy én egy 
egész bárányt vettem és állíttasson 

I ki passzust róla, ami meg is tör­
tént, de nem a fél részéről, hanem 
magától a hivataltól, még pedig 
Nagy Antal utasítására, Görbe úgy­
nevezett borbiztosa által.

Kérdem most, hogy milyen cí­
men vette fel Nagy Antal a tény­
leirást ellenem, aki egy juh eláru­
sítótól veszem a húst és azt sajá‘ 
részemre vagy személyzetem által 
fogyasztatom el, mert nem áll ar. 
az állítása ügyvezetőnek, hogy én 
közfogyasztásra szántam a húst, 
mert hisz’ annyi húst vettem Ma­
kón a kereskedőtől, hogy ha kijött 
volna az ügyvezető ur, tiz porciót 
is ehetett volna.

Kérdem azonban azt, hogy mi­
ért nem vette fel az eladó ellen a 
tényleirást, aki talán jogtalanul adta 
el a húst. Persze, annak az apja 
városi képviselő, az ellen nem le­
het tényleirást felvenni, mert baj 
lenne köpecen.

Ügyvezető ur, ha ön engem va­
lamivel mag akar fogni, legyen szi­
ves jöjjön el hozzám és kérdezze
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meg tőlem, hogy hogy kell engem 
megfogni, vagy jöjjön és kérdezzen 
meg, hogy keil tényleirást felvenni, 
majd én megtanítom, mert hiszen 
a tényleirásainak nagyobb része 
irattárba helyeződik, azonban önök 
azzal nem törődnek, az a fő, hogy 
a felek zaklatásnak legyenek ki­
téve.

Megjegyzem, hogy nem akarok 
itten részletekbe bocsátkozni, mert 
hisz volna az ilyenekből nálam egy 
egész raktár, de majd lesz alkal­
mam azt is leírni. Ezt a sorokat is 
csak azért Írom, hogy azok, akik­
nek ön és társai mesélik a dolgot, 
győződjenek meg róla, hogy nem 
ijedek meg az ön tényleirásailól, 
sőt gyerekjátéknak tartom az egész 
működésé:. Mindazon által figyel­
meztetem, hogy a tényleirást felve­
vőnek csak a való igazságot kell 
felvennie, mert hisz’ azért ténylei- 
rás és nem kapacitálni a kihallga­
tott feleket.

Kfilőnhen is feljelentéseket meg­
tettem és majd ottan megtudjuk, 
hogy mi címen váltotta Görbe, 
mint hivatalnok, a passust és mint 
tanuk kik írtak alá ? Ügyvezető ur, 
ha valakin ütnek, vissza kell ütni, 
ha tud és ha valakinek viszket, azt 
meg is kell vakarni. Egyelőre eny 
nyit!

Erdeki József.

Regény. 
Szerelem a sírig

vagy (144)

Kél iiüiül síiv staut« vúaiBle.
MÁSODIK RÉSZ.

VI.
Miután megállóit a vevrieri és 

menthoni állomáson, elhaladt a 
Roc-de Chére alatt s könnyű ka­
nyarulatot írva le, belépett a tallo- 
iresi öbölbe.

Simonne a tournette még érintet­
len hava alatt a Toron rügyező 
fáin legeltette a szemeit.

A Jean képe merült fel minden 
pontján ennek a tavaszi vidék­
nek.

A mint a hegyszakadékok ga­
lagonyáit, a már zőldelő füzeket, 
a virágzó cseresznyefákat látta, 
szétválás? hat alia nabbul egyesítve 
érezte magát barátjával, kitől el­
akarták választani s egyszerre 
lénye feíháborodott a lemondás 
gondolatára.

Miután Ízlelte a viszonzott sze- 
re'em végtelen örömét, visszaesni 
az elszigeteltség, mint valami hó­
sivatagba, erejét meghaladó áldo­
zatnak tűnt fel előtte.

Az imádságnak, a vallásos élet 
ájtatoskodásanak, melyeket a papi 
mint hatalmas segédeszközöket 
ajánlott neki, nem ismerte e már 
határtalanságát az ő helyzeté­
ben ?
EJNem tudta-e tapasztalatból, hogy 
ezek az ájtatos orvosságok csak 
úgy használnak, hogy beléjük le­
heli egész lelkét, pedig hát a lel­
ke meg a szive közelből úgy mint

j távolból, legyőzhetlenül ahhoz ma- 
j radt csatolva, a kit elhagyni kény- 
j szeritették.

A hajó elindult, elhaladt Duingt 
és Bredannaz előtt és a bout-de- 
laci Állomáson Simonne a teljes 
napfényben a favergesi omnibusz 
sárga oldalát pillantotta meg.

Folyt, kőv)

epiro
délutáni foglalkozást keres. 

j@aQT Cím a kiadóban.

Lapunk nyomdájában

egy tanulóleány
fizetéssel felvétetik.

harmonikát
vehet legolcsóbban

Wágner a
Hangszer-Király
országszerte elismert legol 
esőbb hangszeráruházában

Budapest, liseHiiil 15. sí.
Egy 3 váltós, Orgonahangu 
harmonika 10 korona. Két 
soros bécsi forma. Harmo­
nika 20 kor.-lól feljebb, 

fényképes árjegyzék ingyen

Aki eredeti KŐBÁNYAI 
gyári töltésű jó és

tiszta sört óhajt inni, for­
duljon Iritz Sámuel céghez1

-a-

V

Állítsa meg
a rikkancsot és 
kérjon lőlo egy

Makói Független 
Ujság“-ot megta­
lálja benne, amire 
- szüksége van. -

YY

P'On^lnJár, A Rákosi útfélen, ró Idei adds, a varos közelében
levő Gern József ö'ökösei tulajdonát képező

néiv hisiiiiiiJ üld áss s 
T;„Smó,Bfiru IslvSst ördküss-i.
a földeáki határban, 173. tany.iszám alatt, 
708 vagy a makói piacon.

Iritz Sámuel özv. cég

ITAL ÁRJEGYZÉKE
különleges TELJESEN TISZTA 

szeszmentes pálinkákról:
Valódi kék szilva literenkint 2.— K. 
Valódi törköly „ 2.40

„ 5 éves kajszin barack 3.— .
. 8 „ „ „ 4.- „
„ 10 „ „ „ 5.— „
„ 5 „ borpálinka 3.— „
Á valódiságért a cég felelősséget 

vállal,

Műtrágya.
Az őszi idényre már berendezked-
'lentié mütrgyafélével
Megrendeléseket lehet eszközöl­
hetni - eredeti gyári áron - va­
sárnaponként, Vásárhelyi utca 15. 
sz. a. Egy hónapon belőli meg­
rendelőimnek még 20 fillérrel ol­
csóbb árat számíthatok. — A gaz­
daközönség b. pártfogását kéri :

661 Diós Imre.
YYYYYYYYYYYYY

Ház= és íöldeladás.
A Páva utcai 2985. számú ház, a 
rákosi útfélen Patkós Ferenc szom­
szédságában egy járandó, a Miko- 
csa oldalon Patkós Sándor szom­
szédságában egy járandó, a kákási 
oldalon Nagy Sámuel szomszédsá­
gában egy járandó, végül a ptics- 
kösi hegyben: félnapos pusztafóld, 
szabadkézből eladó. Venni szándé­
kozók értekezhetnek Rácz Sándor 

örököseinek megbízásából,

Rácz SámuellelSzuny0E U24. sz.
665

Eladó vagy kiadó föld.
A földeák! 8C hnM szántóföld 

rétben a rajta lévő
tanyaépületekkel, szőlőskerite’, sür­
gősen örökáron, kedvező fizetési 
feltételek mellett eladó, vagy eset­
leg több évre haszonbérbe kiadó. 
Értekezhetni lehet Forrai Sándor 
721 tulajdonossal a hely színen.

Földeladás.
A Vásárhelyi-ut mellett a makói

3S?M húsz kislánc
föld tanyaépületekkel együtt örök­
áron eladó. ™ Értekezhetni lehet: 
Galamb Pállal a helyszínen. Ugar, 
724 41. szám alatt.

Nincs többé gyomorfájás!
A szabadalmazott

Kakukfükes erű
háziszer, alig párszori használat 
után teljesen megszüntet min­
denféle — még régi gyomorbajt 
is. Erősít, éltet. A mámoros 
állapotot is megszünteti. Kelle­
mes ize miatt, még a nők, sőt 
a gyermekek is szívesen veszik 
be. Számtalan hálairat bizonyítja 

jóságát ! Kapható Makón,

Sándor Zsigmond
Szegedi utcai gyógytárában. 

Ára : kis üveg 80 fii, nagy iiveg 2 korona.

Vigyázzunk a védjegyre, mely a 
kupakon és dugón áll.

Legjobb asztali borok
és mindennemű különleges 

borok kis és nagy mértékben

: Iritz Sámuel özv. ka&.
I —------------- ---------

ifin fin h5i7 Toldy-utca 12 ujsz 
l\ldUU llaL. alatti ház, mely áll
2 padolt szoba, konyha, kamra és
több melléképületből, november 1-re

kiadó.

Értekezhe ni lehet Tulipán-utca 17 sz.

Kiadó föld.
Csókáson, Szepesi János szom-
Ä« 2 fertály föld
a rajta lévő gazdasági épületekkel 
együtt gabonatermés a'á több évre 
haszonbérbe kirdó. Értekezhetni 
leltet a helyszínen Széli Imrével, 
722 534. tanyaszám alatt.

Qzállodaésvendéglöeladásvagybérbeadág

Megyei székhelyen, a vasúti állomás mellett egy modern berendezé­
sű és igen élénk forgalmú

—— szálloda és vendéglő =======
összes berendezésével együtt, kedvező fizetési feltételek mellett örök­
áron eladó vagy esetleg hoszabb időre haszonbére kiadó. Ertekez- 
723 hetni lehet Szegeden, Valéria-tér 14. szám a'att.

Értesítem
monies pálin­
kák. valamint

a iisztelt KERESKEDŐ, VENDÉGLŐS és ITALMÉRÖ urakat, Iwg.v 
miiKlcnféle minőségű, közönséges és liliom tiszta szesz-

rumok és tea-rumok Lrit liquörök ÄÄ&
iritz Sámuel özv. 

cégnél M A K ó.
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Megérkezett!
500 drb. lendamaszt abrosz, Ara 
200 drb. lendamaszt milyő, ára 
Férfi ingek, fehér és színes 
Gallérok darabja 
Arcfátyol métere 
Hímzések métere 
Női keztyiik párja 
Valódi francia selyem batiszt 
Angol mosó zefirek 
Remek női ruhaszövetek 
Féifi ruhaszövetek

3, 6, 8 10 korona. 
90 fillér. 

V50, 2, 3 korona.
20 fillér. 
20 „

15, 20, 30 „
30 „

50, 70, 80 „
70, 80, 90 „

60 fillértől 5 koronáig. 
3 koronától 6 koronáig.j 500 tucat vászonzsebkendő, melynek ára 5 korona volt, tucatja j 

j 230 korona. - Valamint a még itt felnem sorolt különböző j 
I cikkek rendkívüli olcsó árban. ,
j ALKALMI ÁRUHÁZ Kossuth-szoborra! szemben. \

»■■■■BHBlHHHfflHSSaBBffllSflHBÜIlffill1
PÁRTOS E. ÉS TÁRSA MAKÓN.

Nyári újdonságok verseny árai

II. 12. K-tól. Női ingek 1.70
1. 15.- „ Háló kabátok 1.80

3.- „ Női nadrágok 1. -
3.90 ,. Fűző védő 111. 1.20
5.- „ Fűző védő 11. 2.40
1.70 Fűző védő 1. 3.-
5.- ,

(-tol
Lüszter „ 
Delén blúzok 
Hímzett ..
Csipke „
Párnák „
Paplan lepedők

Szigorúan
szabóit
árak!

Selyem,
Batiszt,

Schiffen és
Lüszter alsók!

Csecsemő kelengyék! Kereszteld párnák! 
pd Fejkötök ! Pique paplanok!
sees®

‘SÁNDOR ZSIGMONDI
m

»Isteni gondviselés« gyógyszertára gg
MAKÓN, Szegedi-utca.

„Sándor-fóle Ibolya-crém.“ Fölülmulhatatlan szer az arc és kéz 
ápolására. Pár napi használat után a bőrt oly meglepően szép­
pé változtatja, hogy ennek hatását mindenki csodálja. Eltávolít 
az arcról mindennemű pattanást, bőratkát, szepjőt, májfoltot és 

a bőrnek fehér és üde szint kölcsönöz. Ara: 1 kor. 
„Sándor-fóle Ibolya-szappan.“ Teljesen lugmentes, semminemű 
maró anyagot nem tartalmaz és kitűnő illatú. Az Ibolya-crém 

hatását tetemesen elősegíti. Ára : 70 fill.
„Sándor-fóle Ibolya-pouder.“ A ,legjobb és legártalmatlanabb 

ápoló szer. Ára: 1 kor.
„Sándor-fóle Ibolya-mosdó viz.“ Ára : 1 kor. 

„Sándor-fóle szájvíz.“ Meggátolja a fogak lazulását és fogkő 
képződést, üditőleg hat a szájízre, eltávolítja az étel és az od- 
vas fogak által okozott szájszagot. Ara : kis üveg 80 fill., na­

gyobb üveg 1 kor. 40 fill.
„Sándor-fóle hajszesz.“ Kitűnő összetételénél fogva megszünteti 
a korpaképződést, hajhullást, megóvja a hajat mindenféle be­
tegségtől és a hajgyökereket megerősíti. Egy üveg ára 1 kor. 20 fill.
Raktáron tartom az összes gyógy- és pipere külön­
legességeket, különböző gyógyborokat, az összes 
kötszereket, betegápolás! cikkeket. Francia illatszerek 

és az összes drogéria cikkek kaphatók.
„Cimexin“ poloskairtó, nagy üveg 2 kor., próba-üveg 60 fill., 

hozzávaló fecskendő 40 fill
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krém és az arcr®* kiütést, szepiót
I, ,, ° és májfoltot a legbizíosab-
ívSnOCS ban elmulaszt. 1 tégely 1

korona. Tubarőzsadiaikenőcs ? haiés bai.Lisz nö.vését—-—-    ____ _______L~---------legjobban elősegíti !
1 tégely 1 korona. - Tubarózsa-höigypor, 1 korona. - Tuba- 
o o o o o rózsa-szappan, 50 fillér. o o o o o 
- Hajregenerátor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. - 
Saloíor, kéz- és lábizzadást gyorsan megszűntet. 1 üveg 70 fül. 
Mindennemű gyógyszerek, be!- és külföldi különlegességekből nagy raktár.

TÓTH íz szöllőmoly és gyümölcs féreg
féle illliil iríó anyag, egyszeri permetezés­

sel a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben 
garázdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztítja ! 
Teljesen ÁRTALMATLAN úgy a növényzetre mint az emberi 
szervezetre 1 — Egy adag 400 négyszögöl területű szöllő be- 

permetezésére elegendő.
Kapható Makón és vidékén egyedül:

JEN El SZÉKELY LAJOS
gyógyszerész »Szent istván«-téri gyógyszertárában

MAKÓ N. (a rom. kath. templom mellett.)
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok !

Télefon-szám : 127. Teiefon-szám : 127.
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UJ ÜZLET! LT UJ ÜZLET!

a Paskesz Testvérek könyv=, papir=, ze= 
o o nemü= és irószerkereskedése o o

Makón, (Főtér) a Makói Takarékpénztár épületében.

Van szerencsénk értesíteni a mélyen tiszivii vásárló közönsé­
get, hogy egy, a mai kor igényeinek mindenben megfelelő

,1
nyitottunk, hol e szakmába vágó cikkek a legjutányosabb 

árak mellett szerezhetők be.
A midőn a m. t. vevőkőzönség pártfogását kérjük, nem 
mulaszthatjuk el megjegyezni, hogy főtörekvésünk oda fog 
irányulni, hogy a legújabb áruinkkal, de főleg olcsó áraink 
révén n. b. megelégedésüket minden tekintetben kiérdemeljük. 
Egyben felhívjuk az iskolába járó gyermekek m. t. szüleit a 

közelgő iskolai idényre bevezetett olcsó árainkra, u. m. :
iskola táskák, könyvszijak, hegedű hurok és az 

összes iskolaszerekre.
Az összes bel- és külföldi napi és heti lapok, folyóiratok 

előfizetési helye.

Használt üvegfal
kerestetik megvételre. Cim a ki- 

adóhivatalban.

Lapkihordó-fiuk
felvétetnek a kiadóhivatalban.

Király Lajos áruházában
Lüszter kabátok II koronától. 
Mosó blúzok . . 2- 
Szövet blúzok . . 3- 
Himzett batiszt . . 3 50
Csipke...................... 4--
Himzett füzövédö . I-

Női ingek, háló kabátok, nadrágok, igen olcsón. 

Leány lüszter ruhák ! Szabott ár!

zon előrehaladottsága miatt
vásárolhatók :

Schiffon .... •70
Jó mosó pongyola . . 7 —
Aljak............................ 5-
Selyem alsók . . . 8-
Schiffon .... 2-80

Nyomatott a „Makói Független Újság“ villa tyerőre berendezett műintézetében Makón.


